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для інвестування. Водночас, віртуальні активи є викликом для регу-
ляторних систем національних економік, оскільки мають децентралі-
зовану природу обігу, на який державні та приватні фінансові інсти-
тутуції не мають впливу.  

8 листопада 2021 р. капіталізація глобального світового ринку 
криптовалют досягла рекордної позначки в 3,005 трильйонів дола-
рів [1]. У той же час, за даними Міністерства цифрової трансформа-
ції, обіг віртуальних активів в Україні складає 1 мільярд доларів що-
дня [2]. Маючи такий великий оборот, за даними провідної 
аналітичної блокчейн-компанії Chainalysis, Україна посіла третє місце 
в рейтингу глобального індексу використання віртуальних активів у 
2022 році [3]. 

Не дивлячись на масштабність обсягу даного фінансового ринку, 
права фізичних та юридичних осіб у всьому світі належним чином не 
захищені, Україна не є винятком. Це в першу чергу спричинено бра-
ком регуляторних правових норм, нестача яких викликана дефіци-
том нормативного забезпечення та наукових досліджень в галузі, 
насамперед через її коротку історію розвитку, новизну та специфіч-
ність.  

Дослідженню окремих аспектів специфіки державного регулю-
вання віртуальних активів в Україні присвячені роботи таких вчених, 
як: В. В. Сергієнко, В. М. Логойди, Н. В. Архірейської, В. Д. Іванюк, 
Г. О. Партин, Є. П. Бондаренка, Н. В. Валенюк, Л. М. Акімової, 
С. М. Попової, Д. М. Дмитренка, К. Ф. Ковальчука, А. Г. Загородньо-
го, В. Ф. Роля, та інших. При цьому проблематика правової природи 
та засад нормативного регулювання віртуальних активів в Україні 
досі є недостатньо вивченою та вимагає подальших досліджень. 

Досвід іноземних країн показує, що загальносвітового, єдиного 
консенсусу щодо регулювання віртуальних активів на нормативно-
правовому рівні немає, хоча процес законодавчого визначення пра-
вового статусу та правил обігу на всіх континентах триває активно. 
Так, Австралія, Норвегія, Фінляндія, Швеція, Венесуела, окремі шта-
ти США вважають віртуальні активи фінансовими активами з функ-
цією засобу обігу. У Франції віртуальні активи розглядаються як не-
матеріальні активи з функціями засобу обігу та платежу. 
Законодавством Центрально-Африканської Республіки, Сальвадору 
надано криптовалютам статус платіжного засобу, що є обов’язковим 
для прийняття усіма суб’єктами, в тому числі державою, по суті да-
ний вид віртуальних активів оголошено своєю альтернативною наці-
ональною валютою. Таїланд, Киргизстан, Бразилія, Куба, Чилі, Арге-
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нтина, Гонконг розглядають віртуальні активи, як активи що можуть 
виконувати функцію засобу обігу або бути об’єктом інвестування, 
але не визнають за ними функцію засобу платежу. Варто додати, що 
є країни, в яких на законодавчому рівні проведення операцій з вір-
туальними активами заборонено: Лаос, Іран, В’єтнам, Еквадор, 
М’янма, Ліван, Індонезія [4].  

Як простежується із вищезазначеного, єдиних підходів, на між-
народному рівні, до нормативно-правового регулювання віртуальних 
активів немає, кожна держава обирає свій вектор відповідно до на-
ціональних інтересів. 

Україна зробила вагомий внесок у нормативне врегулювання 
правового статусу та порядку обігу віртуальних активів, прийнявши 
Закон України «Про віртуальні активи» № 2074IX від 17.02.2022 
року [5] (далі – Закон). У Законі сформульовано низку термінів, ви-
значаються права та обов’язки учасників ринку, регламентується 
правовий режим віртуальних активів, у тому числі окреслюються 
підстави набуття права власності на дані активи та коло правочинів 
із ними, встановлюються засади державного регулювання та міжна-
родного співробітництва у сфері обороту віртуальних активів. 

Слід зауважити, що закон ще в дію не вступив, адже перехідни-
ми положеннями передбачено одночасне його набрання чинності із 
законом, що регулюватиме податкові питання віртуальних активів. 
Такого нормативно-правового акту парламентом не прийнято, лише 
зареєстровано проект від 13.03.2022 року №7150 [6].  

При набранні чинності Законом автоматично вносяться зміни до 
низки інших законодавчих актів, зокрема до Законів України: «Про 
Національний банк України», «Про банки і банківську діяльність», 
«Про фінансові послуги та державне регулювання ринків фінансових 
послуг», «Про захист прав споживачів», «Про дозвільну систему у 
сфері господарської діяльності», «Про запобігання корупції», «Про 
запобігання та протидію легалізації (відмиванню) доходів, одержа-
них злочинним шляхом, фінансуванню тероризму та фінансуванню 
розповсюдження зброї масового знищення». З цього чітко прослід-
ковується системний підхід законодавця до формування повноцінно-
го правового поля та нормативного врегулювати обігу віртуальних 
активів в Україні. 

Віртуальний актив відповідно до Закону – це нематеріальне бла-
го, що є об’єктом цивільних прав, має вартість та виражене сукупніс-
тю даних в електронній формі. Зазначимо, що поняття «віртуальні 
активи», не слід плутати з поняттями «криптоактиви», «криптова-
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люти». Як відзначає А. С. Овчаренко, віртуальні активи не обмежу-
ються віртуальними валютами (криптовалютами), їх видами є також 
такі нематеріальні об’єкти як віртуальні товари, віртуальні токени, 
доменні імена. Відтак, простежується співвідношення віртуальних 
активів та криптовалюти як цілого і частини [7, 100]. Слід зауважи-
ти, що в Законі відсутній подібний поділ на види, визначено лише 
забезпечені та незабезпечені віртуальні активи, відтак виокремлен-
ня їх видів залишається підставою для роз’яснень відповідними міні-
стерствами та правозастосовчою практикою. 

Незважаючи на це, аналіз Закону України «Про віртуальні акти-
ви» дає підстави стверджувати про його спрямованість не лише на 
врегулювання криптовалют, які є епіцентром уваги законотворця та 
обіг яких став першопричиною прийняття закону, але й на інші види 
віртуальних активів.  

Вагомим доповненням до визначення правової природи віртуа-
льних активів відповідно до Закону є закріплення у ч. 7 ст. 4 поло-
ження про те, що віртуальні активи не можуть бути предметом обмі-
ну на майно, роботи, послуги, товари та відповідно не є засобом 
платежу на території України. Тобто, такий обмін може здійснювати-
ся лише на гривню або інші віртуальні активи, а у випадках, визна-
чених Національним банком України, – на інші валютні ціннос-
ті [8, 47]. 

Позитивним моментом є закріплення у ст. 9 широкого кола прав 
та обов’язків учасників ринку віртуальних активів. Особливо виділя-
ються право на захист персональних даних і право на судовий та 
інші способи захисту своїх прав на віртуальні активи з боку держави. 
Їх закріплення є важливим в контексті захисту фізичних осіб, зва-
жаючи на високу маніпулятивність ринку та наявність безлічі шах-
райських схем. 

На підставі вищезазначеного, можна зробити висновок, про до-
речність прийняття Закону України «Про віртуальні активи», його 
відповідність потребам суспільства та стрімкого розвитку цифрової 
економіки. Формуючи правове поле для вільного і в той же час кон-
трольованого державою обігу віртуальних активів, закон встановлює 
зрозумілі правила, не обтяжуючи надмірним регулюванням та не 
обмежуючи підприємницьку діяльність у цій сфері.  

Безумовно залишається багато запитань, що спричинені відсутні-
стю податкового регулювання та недоопрацьованістю нормативних 
положень, які поступово будуть прийматися законодавцем, вибудо-
вуватися та тлумачитися профільними міністерствами та правоза-
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стовчою практикою після набрання чинності законом. Тож, повно-
цінна діяльність та функціонування ринку віртуальних активів відк-
ладається до цього часу. Така затримка може виявитися корисною, 
адже дає можливість до офіційного вступу закону в силу ефективно 
виправити допущені помилки та внести до тексту необхідні коректи-
ви. 
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